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ILUSTRE  MUNICIPALIDAD DOÑIHUE 

SECRETARIA MUNICIPAL 

 
ACTA Nº 08 

SESION ORDINARIA 
HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL 
ILUSTRE MUNICIPALIDAD DOÑIHUE 

 
En Doñihue, a nueve días del mes de Marzo del año dos mil once, el Honorable 
Concejo Municipal, siendo las 17:00 horas en el Salón Municipal de la Ilustre 
Municipalidad de Doñihue da inicio a la Sesión Ordinaria Nº 08 presidida por el 
Alcalde Sr. Belisario Bastías Espinoza, con la asistencia de los Señores 
Concejales Don Humberto Díaz P., Don Nelson San Martín T., Don Boris Acuña 
G., Doña Ximena Meneses M., Don Juan Pérez Riveros, Don Luis Granifo Soto y 
la señora Secretaria Municipal Doña Lilian Contreras Barrios. 
TABLA: 

 
• APROBACIÓN DE ACTA NÚMERO 01 ORDINARIA Y NÚMERO        

01 EXTRAORDINARIA.  
• CORRESPONDENCIA.  
• REGLAMENTO DE BECAS MUNICIPALES.  
• EXPOSICIÓN MUSEO CHAMANTERAS DOÑA BEATRIZ 

VALENZUELA.  
• INFORME PRODESAL.  
• VARIOS.   
 

El Señor Alcalde dice: Buenas tardes señores concejales, en nombre de Dios y 
nuestra comuna hacemos esta reunión, la segunda del mes de Marzo, la tabla 
es la siguiente. 
 
Ofrezco la palabra en el acta número 1, ofrezco la palabra en el acta número 1, 
ofrezco la palabra en el acta número 1, no hay observación se da por aprobada 
el acta número 1. 
 
Ofrezco la palabra en el acta número 1 extraordinaria, Ofrezco la palabra en 
el acta número 1 extraordinaria, Ofrezco la palabra en el acta número 1 
extraordinaria, no hay observación se da por aprobada el acta número 1 
extraordinaria. Siguiendo con la tabla viene correspondencia  
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La Señora Secretaria Municipal lee correspondencia y se adjunta 
documentación. 
La correspondencia es la siguiente: 
1.- Circular número 2, Instituto Chileno Belga, invita a seminario. 
2.- Memo número 22, Asociación de Municipio de la Región Ohiggins. 
3.- Asociación de fútbol Lo Miranda. 
 
El Señor Alcalde dice: La Señora Sonia ¿tenía que venir a hablar sobre las 
becas? 
 
La Señora Secretaria Municipal dice: No, el objetivo de hoy era entregarle a 
los concejales el Programa de la beca para que lo puedan analizar, en una 
próxima reunión debatir algunos puntos que ustedes tengan de interés, que 
puedan ser modificados o una reunión previa con Sonia y Juan José. 
 
El Señor Díaz dice: Me preocupa por el tema que significa los plazos, ya que el 
próximo miércoles no tenemos reunión y no se haría hasta fin de mes, le 
propongo al honorable concejo hacer una reunión de comisión para que 
trabajemos el tema con Sonia y Juan José. 
 
El Señor Pérez dice: Independiente de la propuesta la encuentro valorable, no 
entiendo que todos los años estemos revisando el Programa de Becas para los 
alumnos de la comuna, a raíz de ese tema se hacen reuniones, se toman 
acuerdos y no se respetan los plazos, después de toda esta discordia 
terminamos en abril o mayo con todo lo que son las becas. Considero que 
debemos hacer una reunión, pero dejar establecido para los dos años que 
quedan, porque no podemos estar todos los años viendo lo mismo, esto es un 
desorden. 
 
El Señor Alcalde dice: Todos los años se ve lo mismo. 
 
El Señor Pérez dice: El reglamento es uno solo, lo que estoy diciendo es lo que 
ha sucedido estos tres años, porque hay niños que se matriculan en abril y no 
pueden postular, además faltan que los vallan a encuestar, a veces no se 
encuentra la asistente social, es un proceso que se hace, pero cada vez que 
revisamos los plazos se amplían, ya no tienen los requisitos. 
 
El Señor Alcalde dice: Ojala que fuera hasta que se termine el periodo de 
alcalde y concejales. 
 
El Señor Pérez dice: Eso es lo que estaba diciendo alcalde, el reglamento 
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que se mantenga, todos sabemos que todos los años llegan alumnos nuevos a 
postular, este año vamos a subir la nota o vamos a ver el instituto, todos los 
años discutimos lo mismo. Incluso tiene que tener una fecha hasta el 12 de 
febrero o  marzo tiene que estar colocado en el reglamento, ya que lo hacemos 
nosotros. 
 
El Señor Alcalde dice: Le voy a decir a la encargada que nos venga a explicar 
todo. 
 
La Señora Meneses dice: Efectivamente todos los años estamos revisando y 
creo que es para hacerlo más serio, todos los años hay casos diferentes como 
por ejemplo; el año pasado fue el terremoto, ahí se tuvo que aplazar las 
fechas, siempre hay cosas nuevas, por lo tanto para hacer bien un trabajo hay 
que estar con los profesionales que lo requieren. 
 
El Señor Acuña dice: Este tema siempre lo vemos por la comisión social, 
coincido plenamente lo que plantea la concejala Meneses, es necesario  
escuchar a los profesionales, este proceso ya se inicio, hay mucha gente que 
esta presentando papeles, las fechas están bastante claras en el reglamento y 
creo que el día lunes vamos a tratar algunas situaciones que nos pudiera 
plantear la asistente social, a lo mejor vienen unos casos extraordinarios que 
son necesarios darle una mirada, ya que el tipo de difusión no ha sido la que 
uno espera, es necesario que le demos una mirada, porque no va ser tiempo 
perdido, es algo que tenemos que ver frecuentemente, ya que siempre se nos 
acerca para aclarar algunas duda y por lo tanto eso nos sirve para seguir con el 
proceso que corresponde. 
 
El Señor Díaz dice: Me preocupan los plazos, porque acabo de conversar con 
una ex alumna del liceo y me dijo que había venido a postular, la respuesta que 
le dieron fue que nosotros teníamos que primero aprobar el reglamento, es eso 
lo que me preocupa, porque podemos dejar gente de la comuna a fuera, 
precisamente después tenemos que informar y nosotros damos los plazos mas 
adecuados, por el tema de la información no llega a la gente, hay muchos 
jóvenes ya están estudiando en la universidad y los tramites lo tienen que 
hacer sus apoderados, creo que es bueno analizarlo, pero los plazos son 
siempre bueno mantenerlos, se hablaba del 16 de febrero al 31 de marzo; esos 
plazos tendrían que estar en ejecución, pero no lo están, eso hay que echarle 
una mirada para que esos plazos se mantengan y algunas cosas se puedan 
cambiar, en virtud que los alumnos sepan lo que tienen que hacer sobre todo 
los renovantes. 
 
El Señor Alcalde dice: Siguiendo con la tabla viene el informe del Prodesal. 
 
Los Señores del Prodesal exponen el informe y se adjunta documentación. 
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El Señor Díaz dice: Desde que INDAP esta en la comuna  siempre he visto los 
beneficios, la gente así lo planteado, por lo tanto el programa cumple todos los 
objetivos y el alcalde así lo estima, en el tiempo va haber la oportunidad de 
apoyarlo como se estime conveniente, fundamentalmente porque usted dice 
que hay demanda, si hay demanda es porque hay gente que necesita apoyo, en 
alguna manera estamos fundamentando con entendimiento el tema de excusar, 
estoy de acuerdo de lo que significa INDAP.  
 
La Señora Meneses dice: Conozco mucho lo que es PRODESAL, creo que es 
fantástico es  muy bueno, el alcalde y concejo tiene toda la intención, las ganas 
que esto salga adelante al aprobar los recursos, me gustaría como concejal 
tener por ejemplo el lugar, el listado de los beneficiarios, ya que estamos 
hablando solo de recursos y de los beneficiarios, ¿Quiénes son los 
beneficiarios? ¿Son  todos?, es importante un informe mensual ; ¿cómo va el 
programa? ¿Qué están haciendo los profesionales? ¿A quienes se van a 
beneficiar?, ese material esta dentro de nuestras facultades solicitarlos,  
porque hay recursos del Gobierno y Municipales, por lo tanto hay un orden, 
saber quienes son, así a veces uno puede ir a conversar con los beneficiarios. 
 
La Señora del Prodesal dice: Dentro de ese orden que les dije esta eso, uno de 
los motivos que queremos hacer más estrecho ese lazo entre INDAP y la 
contraparte municipal que es el representante que tiene ante INDAP, para que 
ustedes le puedan preguntar o pedir su información a su contraparte, quienes 
son los que se ganaron los proyectos, porque no son privados. 
 
La Señora Meneses dice: Eso sería mucho mas abierto, así sabríamos nosotros 
y si nos preguntan vamos a tener las informaciones, así se las hagamos conocer 
a la gente. 
 
La Señora del Prodesal dice: En las áreas en donde se aprueba proyectos 
normalmente son publicados. 
 
La Señora Meneses dice: Un documento detallando todo lo que paso en el mes 
y porque se atrasaron las platas para los pagos de los funcionarios. 
 
El Señor del Prodesal dice: Tenemos un informe trimestral de todas las 
actividades, eso tiene conocimiento el alcalde. Ahora no tendríamos 
inconvenientes en hacerlo si ustedes lo piden, los resultados son los que los 
jefes de áreas hayan comprobado en terreno. Estamos acá para hacer énfasis 
que es mejorar la calidad del producto. 
 
La Señora Meneses dice: Es bueno porque el beneficiario tiene que tener lo 
mejor. 
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El Señor del Prodesal dice:  Se ven las cantidades de actividades en visitas y 
que sean productivas, porque podemos hacer muchas visitas pero si no son 
productivas no sacamos nada, por eso preferimos hacer el mínimo de visitas 
para que salga el máximo de resultados. 
 
La Señora Meneses dice: Los objetivos finales son los beneficiarios.  
 
El Señor del Prodesal dice: Para que salgan estos resultados tenemos que 
tenerlos en visita constante.  
 
El Señor San Martín dice: Tengo dos inquietudes son que habían 31 municipios 
trabajando con INDAP y uno particular ¿Cómo va la gestión de ese particular 
en cuanto a Municipio? ¿Va más adelantado o atrasado? 
 
La Señora del Prodesal dice: La verdad es que nos ha sorprendido mucho, están 
muy ordenados, los problemas que mencione no están en el particular. Ayer 
tuve una reunión de Procesal, ellos dependiente al equipo técnico que tienen 
contratada una asistente social, ella hace la labor de una Municipalidad que 
hace los equipos técnicos de derivar a los usuarios a la distancia, hacen ese 
trabajo y lo van derivando directamente en donde se requiere como educación, 
salud, cobertura de subsidios Municipales que lo están requiriendo, no es que 
trabajen como una identidad privada o solo como una consultora que le entrega 
conocimientos para cultivo, tiene un conocimiento mas cooperativo en el 
sentido del apoyo al agricultor. 
 
El Señor San Martín dice: Veo la encargada del Procesal, no los orienta, no los 
informa con lo que se esta haciendo con los ganaderos, agricultores, 
agricultoras, señor alcalde viendo estas 57 UF que habría aportar para estos 
300 usuarios el pueblo ganaría mucho, porque son emprendedores nuestros y 
quieren que su fuente de trabajo se este ampliando, esperemos que lleguen al 
tercer tramo. 
 
El Señor Acuña dice: Mí discurso siempre ha sido de fortalecer el ámbito del 
fomento productivo en la Municipalidad, tenemos una encargada, ella ha hecho 
bastante trabajo en torno a esto, se hablado de fortalecer el fomento 
productivo en la comuna, se necesita hacer una mirada para que vea que se 
necesitan mas personas a cargo, porque es la salida de los municipios pobres 
como el nuestro como proteger al emprendedor y fortalecer esa área, en ese 
aspecto hay bastantes problemas de lo que se estaba hablando en el sentido 
de la contraparte estaba complicada, se que el trabajo de Romina es bastante 
complicado y es mucho lo que ella hace. Lo otro que me preocupa es la 
comercialización de los productos, estamos tratando en área técnica para 
mejorar, el mejoramiento del producto, pero la organización es algo 
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tan importante, motiva tanto a las personas a emprender, a decidirse por una 
labor productiva que realmente es algo del fomento productivo  y del 
municipio, entiendo que tenemos algunas personas en el PRODESAL, están 
llevando acabo una manera de comercializar que es bastante precaria, pero 
importante, entiendo que es otro plan de manejo en ese aspecto, de hecho 
estamos viendo la compra del terreno, dije ahí que ojala hubiera una 
comercialización de producto. Me interesa el tema de comercialización porque 
es plata para los productores. 
 
El Señor Alcalde dice: Quiero dar las gracias a INDAP, porque es para la 
gente. 
 
La Señora del Prodesal dice: La idea que estemos todos en conversaciones, si 
ustedes algún día tienen la inquietud de como va a funcionar el programa, no 
habría ningún problema en explicarle o hacerle una exposición a la encargada 
del programa con apoyo de nosotros, para que sepan los beneficiados del 
programa, entiendo que es para usted es importante saber a quien se le 
entregan los recursos. 
 
El Señor Alcalde dice: Siguiendo con la tabla, viene exposición museo de las 
chamanteras con  Doña Beatriz Valenzuela.  
 
 La Señora Beatriz Valenzuela expone sobre el museo de las chamanteras.  
 
El Señor Alcalde dice: tengo una consulta, el proyecto estaba contemplado en 
Cerrillos, ¿Se puede cambiar? 
 
La Señora Beatriz dice: Sí, se puede cambiar alcalde, si el municipio cuenta con 
un terreno en el barrio de Camarico en donde están localizadas las mayorías de 
las chamanteras, tanto en la calle Emilio cuevas, Camarico y Valparaíso sin 
desmerecer cerrillos, este tema tiene que ver con lo que sucedió con el 
terremoto, ya que el centro de Doñihue quedo en muy malas condiciones, 
nosotros creemos como urbanistas y los arquitectos que visitaron Doñihue ese 
era el mejor lugar, además coincide con el deseo de ellas, porque son un 
patrimonio tangible. Para nosotros se pone un valor, no solamente la tentación 
del chamanto va ser importante, si no que todo va realizar un sector urbana. 
Siguen exponiendo el tema. 
 
El Señor Díaz dice: Creo que el proyecto es bastante importante, apunto a las 
identidades de las comunas y buscan un lugar, esa identidad se pierde un poco 
en el tiempo, Camarico recoge la identidad de las Chamanteras en la misma 
comuna de Doñihue, sin embargo esto es un mega proyecto, entiendo que es un 
proyecto bastante grande, en términos del terreno, el alcalde como 
representante del municipio adquirió hace poco en Camarico; al hablar del 
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huaso tu entras y pones muchas otras cosas más que pudieran ser, muchas 
actividades con la artesanía como por ejemplo el agua ardiente, que es muy 
tradicional dentro de la comuna Doñihue. Indudablemente el Chamanto tiene 
que estar y entiendo el sentido que tú le das, no es presentar el chamanto u  
otro, es ver el proceso  para que la persona lo que significa. 
 
La Señora Beatriz dice: Quiero decirle, la tentación no entra a los lugares, lo 
primero que uno ve es el trabajo audiovisual que realizan, porque es muy 
importante en centros que vimos en Europa de mucha tenacidad,  uno recorre 
todo el espacio interpretando la tradición y después termina en la venta de los 
productos. Desde el 22 de Marzo al 02 de Abril, viene Doña Monserrat Coberó 
es una de las gestoras de los centros de interpretación, ojala que ustedes le 
plantee lo que me están diciendo, porque ella espera reunirse con ustedes, es 
la diseñadora del quilombo biográfico, es decir el contenido del espacio, esto 
tiene dos equipos técnicos, son los arquitectos y el otro es el quilombo 
biográfico de toda la historia del Chamanto. Me gustaría que ustedes le 
cuenten a ella todo lo que significa este proyecto, para así incorporarlo en la 
propuesta. 
 
El Señor Díaz dice: ¿Por qué no es lo que está? 
 
La Señora Beatriz dice: La idea central sigue siendo el chamanto, ya que es 
reconocido mundialmente, obviamente hay en el lugar otras tradiciones como el 
agua ardiente que está asociada a SEWELL. 
 
El Señor Díaz dice: Por ejemplo señor alcalde, en Santa Cruz en el museo de 
árdame, hay una parte del Chamanto de Doñihue, pero no es eso digamos, 
porque es para interponer. 
 
La Señora Beatriz sigue exponiendo el tema  
 
El Señor Alcalde dice: ¿Estos cursos están aprobados los diseños? 
 
La Señora Beatriz dice: Sí, los presupuestos de los proyectos son para  
técnicas. 
 
El Señor Granifo dice: ¿Porque se tiene que hacer en ese lugar?, ese museo 
antes estaba visto que se iba a realizar en Cerrillos, por el motivo que hay 
otros artesanos. 
 
El Señor Pérez dice: Quiero darle las gracias por venir al concejo a exponer, la 
presencia de usted salió a raíz de las dudas que teníamos los concejales con 
respecto al proyecto, escuchamos la exposición, creo que el concepto habría 
que cambiarlo, por no museo, primero lo que tenemos que hacer es cambiarle 
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el nombre, porque a mi me queda claro. Cuando interpretamos con los demás 
concejales se nos dijo la idea de comprar el terreno de Camarico, pensamos sin 
saber de este proyecto, a lo mejor era un espacio que se iba a dividir para 
colocar todos los artesanos de nuestra comuna, pero lo veo que no es así, es 
otro proyecto que se esta presentando exclusivamente de las chamanteras con 
todas construcción en donde la gente se va empapar con toda esta historia o el 
proceso lo que es el Chamanto, nos queda la duda ¿que vamos hacer con los 
demás artesanos?, pensamos que iban haber puestos para colocar los de 
fierro, madera, cuero, etc.  
 
El Señor Alcalde dice: Eso se va hacer.  
 
La Señora Beatriz dice: El terreno es de 1.400 metros, se tiene que ordenar 
para poder realizar todas las cosas, lo único que se tiene que resolver es el 
estacionamiento en Camarico. Entendemos obviamente lo que representa para 
ustedes y los sectores que representan, de hecho le habló mucho más haya de 
la presentación comprensible ciudadana, el conflicto que tenía ese terreno era 
tener que entrar a tribunales, porque esta al medio de una cancha deportiva, 
esta cedida a Bienes Nacionales, además está con un conflicto social, ya que 
están instaladas unas mediaguas, la ventaja de cerrillos fue que estaba a la 
visibilidad de la carretera. Cuando se realiza un análisis territorial de Doñihue 
y ve el plano de la ubicación de las Chamanteras, efectivamente esta 
concentrado en Emilio Cuevas, Camarico y Valparaíso, no obstante hay 
chamanteras en otros lugares, pero la mayor concentración es la comuna de 
Doñihue. 
 
El Señor Alcalde dice: Ahí se tienen que colocar todos los artesanos de la 
comuna. 
 
La Señora Beatriz dice: El diseño y espacio esta pensado para el trabajo de 
este equipo de técnicos, para lo que es la parte área del centro, 
representación del Chamanto Doñihuano y el huaso, por lo tanto podemos 
arreglar el terreno del tal manera que puedan quedar todos los artesanos más 
el estacionamiento. Los recursos que se obtuvieron fueron  para crear el área 
del centro del Chamanto, para los otros diseños hay que elaborar, no se 
encuentran financiados. 
 
El Señor Pérez dice: Estoy diciendo que los otros concejales opinan, dentro del 
proyecto en si  nosotros favoreciendo todos los artesanos de la comuna, se ve 
importante que estuvieran integrados dentro de este proyecto, la 
participación de ellos con un puesto a futuro, eso hay que hacerlo para ver 
como se puede integrar en el proyecto. 
 
El Señor Alcalde dice: Se tiene que postular a proyectos. 
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El Señor Pérez dice: Cuando hablamos del parque de las Chamanteras se 
discutió muchas veces, cuanto dinero se gasto, ahora el parque no es nada, 
solamente fue la protección del canal, no era el proyecto que nosotros 
queríamos, se pretendía que se iba a estacionar un bus y se iba a recorrer, se 
iban a encontrar las Chamanteras, eso es lo que queríamos apelar, eso fue lo 
que se converso, todos podemos pensar distinto, pero es importante que se 
compre el terreno pensando en esa observación, implementar este proyecto 
incluso se puede hacer con autofinanciamiento como decía el alcalde, pero no 
dejarlo a fuera. 
 
La Señora Beatriz dice: Hay algunas cosas que quisiéramos sugerir, hoy día los 
municipios están con recursos FRIL para financiar la reparación de las casas, 
no se que están en Doñihue, pero es evidente que Doñihue tuvo un daño muy 
grande en las casas por el terremoto, sin embargo ya paso y se demolieron, 
creemos que el barrio de las Chamateras sobre todo el proyecto que quedo 
inconcluso en cuanto a su ejecución como los jardines, me lo imaginaba lleno de 
flores. Creo que es necesario conversar, se recupere la imagen antigua de 
Camarico, ese es un producto que se vende comercialmente, eso lo que quiero 
para esta comuna que se llene de turistas, en sus nacionales Cartagena, Isla y 
Colombia fue declarado Patrimonio, no estamos hablando de las amplificaciones 
arquitectónica, casas como las de Doñihue no tienen mucha diferencia. El 
Gobierno Regional junto con la Municipalidad de Doñihue tiene los recursos 
FRIL para hacer los trabajos de las casas que se cayeron. Las familias van a 
poder contar con arquitecto que es diseño, porque es un fondo que entregó  el 
Gobierno Regional en algunos municipios, lo que entrego en esta zona no son 
menor son 250 UF para diseñar cada casa por familia, además lo que se tenga 
que hacer construir o reparar. 
 
El Señor San Martín dice: La verdad de las cosas quiero que quede claro, este 
concejo siempre hemos estado ayudando a las chamanteras, partiendo por el 
parque, después la premiación, ahora por la compra del terreo, pero me llama la 
atención lo siguiente; en Doñihue dice el Chamanto y el huaso chileno, mi 
pueblo tiene campeones nacionales, también he sido participe que haya un 
museo Municipal, este es un proyecto para exposición del museo, ojala se lleve 
a cabo, pero que estén todos los artesanos de la comuna, si van a tener 
ingresos la ruta se podría armar de Lo Miranda hacia Doñihue, con una oficina 
de información, es la oportunidad de acuerdo a la exposición que hizo usted, va 
ser tan precioso, todos van a querer ganar algo, porque somos pequeños y 
medianos agricultores. 
 
La Señora Meneses dice: Como decía don Nelson en Lo Miranda también hay 
casas que pueden ser del patrimonio, hay casas de años que se cayeron, 
efectivamente vivo en Lo Miranda, pero somos concejales de toda la 
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comuna, tenemos que estar de acuerdo con este proyecto, hay que conseguir 
recursos para poder realizar lo que queremos por el Gobierno Regional, los 
dineros del FRIL. También pienso en Lo Miranda que se pueden recaudar casas, 
ya que el patrimonio es de la comuna. 
 
La Señora Beatriz dice: Se puede ver a las familiar con vulnerabilidad, ya que 
se abrió una posibilidad, con la autorización del señor alcalde con técnicos de 
la dirección de Obras para que se fueran. 
 
El Señor Alcalde dice: ¿Cuando se empezaría a trabajar? 
 
La Señora Beatriz dice: Ya empezamos a trabajar, porque tenemos tres puntos 
en el valle Cachapoal, uno es Doñihue, el otro es Larmahue y por último Zúñiga 
ahí están levantando toda la información, eso es sumamente importante. 
Nosotros queríamos saber la perimétria del terreno de la compra, porque eso 
no lo tenemos. 
 
El Señor Alcalde dice: La Claudia tiene todos los documentos y esta firmada 
por ambos lados. 
 
La Señora Beatriz dice: Si tienen el plano Regulador fiscalizado lo deberían 
tener su comuna, lo deben tener para poder empezar a trabajar. Hay que 
diseñar otras áreas en las que no están contempladas en los recursos 
obtenidos, usted podría extender el convenio, así poder establecer una 
relación con ellos de tal manera que amplíen los diseños. 
 
El Señor San Martín dice: Tomando las palabras del concejal Granifo, sería 
viable enviarle una nota a las personas que estaban haciendo cabeza, por los 
motivos de los cuales se hizo la compra, gente de Cerrillos. 
 
El Señor Alcalde dice: En donde se quería hacer era museo, pero acá va ser el 
centro de interpretación del chamanto. 
 
El Señor Acuña dice: Es una iniciativa que cambia la historia de nuestra 
comuna, además nos plantea muchos desafíos, el turismo es una industria y si 
no lo entendemos estamos perdidos, estoy convencido que este tipo de 
proyecto impacta a la comunidad, nos cambia en la forma de conducir, en 
entender las cosas, valorar nuestra historia y de atender bien a los turistas 
para que sean bien venidos, las percusiones que acarrean estos tipos de 
proyectos es tan grande, importante, a veces  me da miedo, estaremos a la 
altura pienso que si. 
 
El Señor Granifo dice: Le voy a pedir al alcalde y concejales, nos acordemos 
del barrio de Cerrillos y Lo Miranda; la gente de Cerrillos se va sentir mucho 
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con esta situación, quiero que se cree un proyecto para esta localidad. 
 
El Señor Pérez dice: Lo más importante es reunir a las Chamanteras de 
Cerrillos y conversar con ellas. 
 
El Señor Granifo dice: Este proyecto va ser de las chamateras o va ser como 
el museo de los artesanos como vino a mostrarnos la señora Olivia.  
 
La Señora Beatriz dice: Estamos terminando el informe técnico especifica el 
cambio de terreno, va especificar en donde se va ubicar las chamanteras y los 
artesanos. 
 
La Señora Romina dice: En cuanto a la preparación de los artesanos, se esta 
invitando a todos a participar en el capital semilla, para poderle ampliar su 
capital de trabajo, además se van a comenzar hacer talleres en las jefas de 
hogar, porque las mayorías lo son, asi poder formalizar su negocio. 
 
La Señora Filomena dice: No sé si estamos capacitadas para este proyecto, le 
plante mi duda porque el señor alcalde dijo que había comprado el terreno, mi 
ambición era una sede para mostrar todo lo que es hacer un chamanto.   
 
El Señor Alcalde dice: Siguiendo con la tabla viene varios. El proyecto de don 
José Luís Álvarez de la escuela de fútbol, la señora Lilian tiene una 
información y además lo que solicito el concejal San Martín. 
 
La Señora Secretaria Municipal dice: Me comprometí en la reunión anterior en 
ver como íbamos a ver la contratación de don José Luís Álvarez en la parte 
legal, la contratación se puede hacer através de un programa Municipal, 
acuérdense que la ley de Municipalidades establece que deben velar por el 
deporte, fomento, entonces lo vamos a formalizar bajo esa estructura, vamos 
hacer un programa Municipal, através de ese programa se van a contratar los 
servicios de Don José Luís Álvarez, va estar todo considerado, pero bajo esa 
norma legal se puede. 
Me comprometí con don José Luís informárselo en el concejo y mañana 
terminábamos definir con Claudia unos parámetros del contrato. 
 
El Señor Díaz dice: Lo que habría que definir, ¿cuando puede partir? 
 
La Señora Secretaria Municipal dice: El contrato puede ser con fecha de 
mañana, él ya presento el proyecto y nosotros tenemos que adecuarlo a la 
Municipalidad. 
 
El Señor Granifo dice: ¿Cuando puede comenzar? 
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La Señora Secretaria Municipal dice: Todo lo que él considero, esta 
considerado dentro del proyecto.  
Don Nelson San Martín hizo una acotación después de la presentación del 
alcalde en la reunión de la semana pasada, respecto a las viviendas que el fue a 
ver a Coínco que superaban los 60 m2, él se encontraba preocupado porque 
sobre 60m2 pagaba contribución, son para las viviendas sólidas y sometidas al 
decreto supremo 40 para sectores altos, todas las viviendas que se construyen 
en el FND2 son viviendas exentas de contribuciones hasta 140 m2, también 
todas las viviendas construidas con el subsidio básico que son hasta 540 UF, 
esa es la información que maneja el Servicio Impuestos Interno y están 
realizada a nivel de país. 
 
El Señor San Martín dice: Me gustaría que viéramos el documento que envío la 
asociación de fútbol de Lo Miranda. 
 
El Señor Alcalde dice: Nosotros tenemos que ver las subvenciones. 
 
El Señor San Martín dice: Se esta hablando de dos monitores que están 
pidiendo ellos. 
 
El Señor Alcalde dice: Tenemos que ver las subvenciones, porque todas las 
instituciones la están solicitando, dentro de esa subvención tienen que 
incorporar los monitores. 
 
El Señor de la Asociación de Fútbol de Lo Miranda dice: Eso me va a cubrir los 
monitores. 
 
El Señor Pérez dice: Dentro de la subvención van los monitores incluidos. 
 
El Señor San Martín dice: Están equivocado, porque hay monitores de cultura 
donde hay de cueca, manualidades y diversas otras cosas, habían dos 
monitores con un costo mensual en el área de Deporte que era Felipe y Sandro, 
eso se pagaba mensualmente, no tenia que ver con las subvenciones, podríamos 
dar la posibilidad que esos monitores siguieran. 
 
El Señor Alcalde dice: ¿Cuáles monitores? 
 
El Señor San Martín dice: Los mismos, pero que no se insertaran en la 
subvención. 
 
El Señor Díaz dice: No con el ánimo que la señora hable, pero ella me explico el 
problema que tienen y es sobre una correspondencia que se leyó la semana 
pasada, sobre instalar un proyecto de la carretera H-30 que se gano en el 
FOSIS. 
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La Señora Secretaria Municipal dice: La leí acá y la entregue a don Eduardo 
Letelier, el aún no nos tiene el informe, en la reunión de la próxima semana 
vamos a tener ese documento, ya que el tiene que ir a visitar ese lugar. 
 
El Señor San Martín dice: En el concejo anterior vino una persona a exponer 
por el problema que tenía para trasladar a su hijo desde aquí a Plazuela, hay 
seis niños más en la Población Santa Cristina que también tienen problema de 
transporte en las mañanas hacía las escuelas de los interiores, en la tarde no 
es problema. 
 
La Señora Secretaria Municipal dice: Don Rolando nos aviso que iban a 
trasladar a las personas a Plazuela, pero no llegaron e incluso se le aviso a las 
familias para trasladar a esos niños. 
 
El Señor Acuña dice: Respecto a ese tema me gustaría aclarar algunas 
situaciones, fui con la junta de vecinos Santa Cristina al Departamento de 
Educación para averiguar la situación de lo que estaba pasando con esas 
personas, don Rolando Jorquera nos atendió muy amablemente y nos hizo saber 
de un reglamento, lamentablemente ese reglamento tiene medidas bastante 
drásticas y que corresponden a esa realidad, ese reglamento no se le comunico 
a las personas y ahí fue donde estuvimos fallando, ellos quieren potenciar a 
algunas escuelas, porque las personas que viven en el sector debieran ir a la 
escuela que corresponde, esa es la visión que tiene el departamento de 
Educación, la encuentro que es bastante ordenada, nos hablaban de un caso 
que había una persona que viva cerca del Laura Matus y que estaba estudiando 
en la Plazuela, pero a todas esas personas se le hubiese tenido que explicar 
esas razones, ahí fue donde fallamos en la parte de la comunicación. 
 
El Señor Alcalde dice: Tendría que haberlo comunicado los encargados. 
 
El Señor Acuña dice: Me dijeron que habían hablado con los directores, pero 
me llamaron varios profesores. Se debería hacer una estructuración sobre 
esto, ya que hay muchas posibilidades de postular a locomoción en los colegios, 
Humberto tú que eres presidente de la comisión de Educación ordenar esa 
situación. 
 
El Señor Díaz dice: Los colegios postularon. 
 
El Señor Acuña dice: Pero no todos. 
  
El Señor Díaz dice: Los que postularon no todos lo ganaron. 
 
El Señor Acuña dice: Es necesario comunicar a los padres y apoderados 
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sobre esta situación de la locomoción, para ellos estén conciente de que 
locomoción hay. 
 
La Señora Meneses dice: Quiero abordar sobre lo mismo, hay niños de la Santa 
Cristina y estando ahí el colegio, es un gasto innecesario que le exigen al 
municipio que les paguen pasajes. 
 
El Señor Alcalde dice: Se hizo un reglamento, pero no se le ha dado 
conocimiento a los apoderados. 
 
El Señor Díaz dice: Entiendo el reglamento, pero no lo comparto, porque la 
libertad de enseñanza esta vigente absolutamente. Esto estaba antes, si no 
hubiese estado nunca estaría de acuerdo contigo, esto se le privo a las 
personas, insito que cuando uno le da algo a las personas y después se lo quitas  
es complicado ¿Por qué no lo damos ahora? ¿Por qué no analizamos el tema?, ya 
que hay gente de cerrillos que nos ha manifestado que tienen problemas de 
traslado para venir a los colegios de Doñihue, entiendo que puede haber 
problemas de fondo, porque los proyectos educativos no son los mismos, 
entonces como apoderado puedo revisar el proyecto y ver esto si el municipio 
ya tenía un transporte bajo mi decisión. 
 
El Señor Acuña dice: Lo que digo, es necesario comunicarle a la comunidad, 
recomendaría que fueran a conversar con las personas encargadas, que leyeran 
el reglamento, porque iban con una visión muy negativa, pero una vez que lo 
leyeron le encontré toda la razón. 
 
El Señor Pérez dice: Hay dos cosas, hay que separar la libertad de uno pueda 
matricular los hijos en la comuna. A raíz del problema de la locomoción creo 
que el reglamento siempre existió, pero nunca lo ejecutaron y tampoco se les 
dijo a los apoderados. La solución es ver cuales son los niños que tienen 
problema, si son poco no es necesario un bus, algo más chico, pero si no 
sabemos la realidad de cuantos niños tienen problemas de traslados al colegio 
que ellos eligieron, nunca vamos a solucionar el problema y todos los años va a 
suceder lo mismo. 
 
El Señor Granifo dice: Todos los años tenemos los mismos problemas de la 
comunicación, los directores a la comunidad. 
 
El Señor Acuña dice: Quería saber sobre el combustible de bomberos, 
entiendo que les quedan 400 litros de petróleo para emergencia, usted sabe 
que eso se va rápidamente, se debería aprobar en el próximo concejo el 
combustible que se da todos los años. 
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